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Responda às questões 1 a 6 com base no seguinte 
texto: 
Inda estava longe, bem longe a vitória do abolicionismo, 
quando Bom-Crioulo, então simplesmente Amaro, veio, 
ninguém sabe donde, metido em roupas d’algodãozinho, 
trouxa ao ombro, grande chapéu de palha na cabeça e 
alpercatas de couro cru. Menor (teria dezoito anos), 
ignorando as dificuldades _________ passa todo homem 
de cor em um meio escravocrata e profundamente 
superficial como era a Corte —ingênuo e resoluto, abalou 
sem ao menos pensar nas consequências da fuga. Nesse 
tempo o “negro fugido” aterrava as populações de um 
modo fantástico. Dava-se caça ao escravo como aos 
animais, de espora e garrucha, mato a dentro, saltando 
precipícios, atravessando rios a nado, galgando 
montanhas... Logo que o fato era denunciado — aqui-del-
rei! — enchiam-se as florestas de tropel, saíam estafetas 
pelo sertão num clamor estranho, medindo pegadas, 
açulando cães, rompendo cafezais. Até fechavam-se as 
portas, com medo... Jornais traziam na terceira página a 
figura de um “moleque” em fuga, trouxa ao ombro, e, por 
baixo, o anúncio, quase sempre em tipo cheio, minucioso, 
explícito, com todos os detalhes, indicando estatura, idade, 
lesões, vícios, e outros característicos do fugitivo. Além 
disso, o “proprietário” gratificava generosamente a quem 
prendesse o escravo. Autor: Adolfo Caminha. Trecho 
extraído da obra O Bom-Crioulo. 
 
1. Após a leitura do trecho acima, leia as assertivas: 

I. O texto oferece uma visão do Brasil no período da 
escravidão, onde a fuga de escravos era uma ação 
desesperada de busca por liberdade.  

II. As descrições das buscas implacáveis e dos meios 
usados para capturar escravos fugitivos lançam luz 
sobre as crueldades da época. 

Pode-se afirmar que:  

a) As assertivas I e II estão incorretas. 
b) As assertivas I e II estão corretas. 
c) Apenas a assertiva I está correta. 
d) Apenas a assertiva II está correta. 

 
2. De acordo com o texto, como a sociedade escravocrata 

reagia à fuga de escravos? 

a) Celebravam a coragem dos escravos fugitivos. 
b) Ignoravam a fuga de escravos. 
c) Ofereciam abrigo e proteção aos fugitivos. 
d) Organizavam buscas implacáveis e ofereciam 

recompensas pela captura. 
 
3. A partir da interpretação do texto, analise as assertivas: 

I. O personagem principal, Bom-Crioulo, é descrito 
como um líder revolucionário. 

II. O trecho menciona a profunda superficialidade da 
sociedade da Corte, que era baseada na escravidão. 

Pode-se afirmar que:  

a) Apenas a assertiva II está correta. 
b) As assertivas I e II estão corretas. 
c) As assertivas I e II estão incorretas. 
d) Apenas a assertiva I está correta. 

 
 
 
 

4. Qual era o papel dos jornais na época da escravidão, 
de acordo com o texto? 

a) Publicavam notícias sobre a revolta dos escravos.  
b) Divulgavam histórias de sucesso de escravos 

libertos. 
c) Promoviam a igualdade racial.   
d) Anunciavam detalhes sobre escravos fugitivos.   

 
5. Na frase Jornais traziam na terceira página a figura 

de um “moleque” em fuga, qual(is) termo(s) 
configura(m) o sujeito da oração? 

a) traziam na terceira página. 
b) a figura de um moleque. 
c) Jornais. 
d) moleque em fuga. 

 
6. Há uma lacuna no texto, a qual está transcrita a seguir: 

ignorando as dificuldades _________ passa todo 
homem de cor.  

Qual das seguintes alternativas preenche corretamente 
essa lacuna? 

a) porque. 
b) por quê. 
c) por que. 
d) porquê. 

 
7. As orações subordinadas adverbiais desempenham o 

papel de um advérbio na frase. Elas fornecem 
informações sobre circunstâncias, como tempo, lugar, 
causa, condição, finalidade, consequências, entre 
outras. Sabendo disso, analise a oração abaixo: 

As pessoas da torcida gritaram tanto que ficaram 
roucas. 

Trata-se de uma: 

a) Oração subordinada adverbial condicional. 
b) Oração subordinada adverbial final. 
c) Oração subordinada adverbial consecutiva. 
d) Oração subordinada adverbial temporal. 

 
8. Considerando os aspectos que envolvem a regência 

verbal, analise as assertivas: 

I. Na frase O cão abocanhou o pedaço de pão, o 
verbo estabelece regência com um objeto direto. 

II. Na frase Ninguém respondeu ao questionário, o 
verbo estabelece regência com um objeto indireto. 

III. Na frase Eles adotaram um cachorro e um gato, o 
verbo estabelece regência com um objeto direto e 
com um objeto indireto. 

Pode-se afirmar que:  

a) Apenas I e II estão corretas. 
b) I, II e III estão corretas. 
c) Apenas I está correta. 
d) Apenas II e III estão corretas. 

 
9. Considere os números -3, 2/3, π e 5.  Assinale a 

alternativa que corresponde ao número que NÃO 
POSSUI representação decimal finita. 

a) 5 
b) π 
c) 2/3 
d) -3 
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10. Uma Prefeitura Municipal vai receber uma verba de R$ 
180.000,00 para ser distribuída entre três secretarias: 
Turismo, Educação e Saúde. A divisão será feita na 
proporção 2:3:3, respectivamente. Assinale a 
alternativa que corresponde ao valor que a Secretaria 
de Turismo vai receber: 
a) R$40.000,00 
b) R$22.500,00 
c) R$45.000,00 
d) R$67.500,00 

 
11. Em um planeta distante chamado Matemópolis, uma 

fábrica de espaçonaves possui 5 robôs, capazes de 
construir uma espaçonave em 10 dias. A governante de 
Matemópolis, ao saber da chegada de uma delegação 
intergaláctica, decidiu que precisaria de mais uma 
espaçonave e ordenou que a construíssem em apenas 
2 dias. Assinale a alternativa que corresponde à 
quantidade de robôs adicionais, além dos 5 originais, 
que serão necessários para atender ao pedido, 
considerando que cada robô trabalha na mesma 
velocidade? 

a) 25 robôs adicionais. 
b) 10 robôs adicionais. 
c) 15 robôs adicionais. 
d) 20 robôs adicionais. 

 
12. Considere as duas afirmações a seguir: 

● Se um objeto é um Fluxotigônio, então todas as suas 
extremidades emitem luz azul. 

● O objeto Y não emite luz azul em suas extremidades. 
A partir das afirmações acima, assinale a alternativa 
que contém a conclusão correta: 
a) O objeto Y é um Fluxotigônio. 
b) O objeto Y pode emitir luz azul e logo é um 

Fluxotigônio. 
c) O objeto Y não é um Fluxotigônio. 
d) Não se pode concluir nada sobre o objeto Y ser ou 

não um Fluxotigônio. 
 
13. Você foi contratado para auxiliar na elaboração de um 

documento que precisa ser formatado seguindo 
determinadas diretrizes. Sobre as funcionalidades do 
Microsoft Word, leia o trecho a seguir: 

"O documento deve conter um cabeçalho com o nome 
da empresa e uma numeração de página no canto 
inferior direito. Além disso, é essencial que o 
espaçamento entre linhas seja de 1,5 e que a fonte 
utilizada seja Arial tamanho 12." 

Dadas as instruções, qual das opções é um requisito 
mencionado no trecho? 

a) Definição do espaçamento entre linhas como 1,5. 
b) Inclusão de rodapé com data e nome do autor. 
c) Utilização de margens com 2,5 cm de largura em 

todos os lados. 
d) Utilização de fonte Times New Roman tamanho 11. 

 
14. No Microsoft Excel, Maria está trabalhando em uma 

planilha de vendas e deseja calcular o total de vendas 
do mês. Ela usa uma função que somará 
automaticamente todos os valores de uma coluna. Qual 
função ela está utilizando? 

a) CONT.VALORES 
b) MÁXIMO 
c) MÉDIA 
d) SOMA 

 
 

 

15. Durante a navegação na internet, você se depara com 
um site que exige uma assinatura para acessar o 
conteúdo. No entanto, há um texto dizendo: "Para 
acesso, preencha o CAPTCHA abaixo". O que significa 
CAPTCHA? 

a) Teste automatizado para verificar se o usuário é 
humano. 

b) Uma forma de pagamento online. 
c) Uma técnica online de verificação de idade. 
d) Um método para rastrear a localização geográfica 

do usuário. 
 
16. As relações internacionais têm sido marcadas por 

constantes mudanças no cenário geopolítico. 
Recentemente, a ascensão de movimentos populistas 
em diversas partes do mundo trouxe à tona debates 
sobre globalização e soberania nacional. Sobre os 
principais argumentos dos defensores do populismo 
contra a globalização, verifique as assertivas e assinale 
a correta. 

I. Perda de controle: Os populistas argumentam que a 
globalização, especialmente na forma de acordos 
comerciais internacionais e instituições 
supranacionais, limita a capacidade dos governos 
nacionais de tomar decisões autônomas em áreas 
como comércio, regulação ambiental e proteção 
social. Isso é visto como uma ameaça à soberania 
nacional e à capacidade do governo de agir em 
nome de seus cidadãos. 

II. Desigualdade econômica: Alguns populistas alegam 
que a globalização beneficia principalmente as elites 
econômicas, corporações multinacionais e grandes 
instituições financeiras, enquanto prejudica a classe 
trabalhadora e os setores mais vulneráveis da 
sociedade. Eles argumentam que a globalização 
leva à exploração de mão de obra barata em países 
em desenvolvimento e à perda de empregos em 
países desenvolvidos. 

III. Impacto cultural e identidade: Os defensores do 
populismo também argumentam que a globalização, 
ao promover a difusão de valores culturais e o fluxo 
de pessoas e culturas, pode ameaçar a identidade 
cultural e os valores tradicionais de uma nação. Isso 
pode levar a preocupações sobre a preservação da 
cultura e da identidade nacionais. 

IV. Falhas na governança global: Alguns populistas 
veem a globalização como um processo mal 
gerenciado, que resulta em problemas globais não 
resolvidos, como o aumento das desigualdades, a 
degradação ambiental e a falta de regulamentação 
eficaz das instituições financeiras globais. 

V. Desconfiança nas elites globais: Os defensores do 
populismo frequentemente desconfiam das elites 
globais, incluindo líderes políticos, empresariais e 
acadêmicos, que promovem a globalização. Eles 
argumentam que essas elites estão desconectadas 
das preocupações e necessidades da população 
comum e estão mais interessadas em manter seus 
próprios privilégios. 

Assinale a alternativa correta: 

a) As assertivas I, II, III, IV e V são corretas. 
b) Apenas as assertivas I, II e III são corretas. 
c) Apenas as assertivas II e IV são corretas. 
d) Apenas as assertivas I, III e V são corretas. 
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17. O Município de Biguaçu, conhecido por seus aspectos 
históricos e cultura popular, tem sido palco de diversas 
discussões sobre desenvolvimento sustentável. Qual 
das práticas a seguir reflete uma abordagem 
sustentável para o crescimento do município? 

a) Promoção exclusiva do turismo sem considerações 
ambientais. 

b) Preservação de áreas verdes e incentivo ao 
ecoturismo. 

c) Expansão descontrolada de indústrias sem 
regulamentação. 

d) Desmatamento de áreas florestais para a construção 
de rodovias. 

 
18. Em um serviço público, um funcionário é confrontado 

com a seguinte situação: ele descobre que um colega 
de trabalho está envolvido em atividades fraudulentas 
que prejudicam a população atendida neste ambiente. 
Qual deve ser a conduta ética desse funcionário? 

a) Conversar com o colega envolvido e tentar resolver 
a situação internamente, sem envolver terceiros. 

b) Ignorar a situação, uma vez que não é 
responsabilidade direta desse funcionário lidar com 
problemas éticos de colegas de trabalho. 

c) Aconselhar o colega a continuar com as atividades 
fraudulentas, alegando que é a única maneira de 
manter o emprego. 

d) Denunciar imediatamente a conduta fraudulenta às 
autoridades competentes, garantindo a 
transparência e a responsabilidade na administração 
pública. 

 
19. Um servidor público tem acesso a informações 

confidenciais que podem prejudicar empresas 
concorrentes de uma empresa que possui ligações 
políticas poderosas. A empresa solicita ao servidor 
público que compartilhe essas informações em troca de 
benefícios financeiros substanciais. Qual é a ação ética 
que o servidor público deve tomar? 

a) Consultar seus colegas de trabalho antes de tomar 
uma decisão, mesmo que isso resulte na divulgação 
das informações confidenciais. 

b) Compartilhar as informações em troca dos 
benefícios financeiros, uma vez que isso pode 
melhorar sua qualidade de vida pessoal. 

c) Compartilhar as informações apenas se a empresa 
concorrente for estrangeira, visando proteger os 
interesses nacionais. 

d) Recusar-se a compartilhar as informações 
confidenciais, preservando a integridade e a 
confiança no serviço público. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. Um funcionário público de alto escalão é solicitado por 
um político a aprovar um contrato governamental com 
uma empresa privada que oferece subornos 
substanciais em troca de favorecimento. Como o 
funcionário público deve lidar com essa situação ética e 
legalmente delicada? 

a) O funcionário público deve aceitar o suborno 
oferecido pela empresa privada, uma vez que isso 
pode beneficiá-lo pessoalmente. 

b) O funcionário público deve considerar o pedido do 
político e, se for vantajoso para sua carreira, aceitar 
o suborno sem questionar. 

c) O funcionário público deve consultar outros colegas 
de trabalho antes de tomar uma decisão, mesmo 
que isso resulte em um atraso no processo de 
contratação. 

d) O funcionário público deve recusar veementemente 
o pedido do político e seguir os procedimentos 
legais e éticos para garantir a transparência e a 
integridade no processo de contratação. 

 
21. Pode-se afirmar que ainda não foi alcançada uma 

unificação de teorias do funcionamento e de 
intervenção com grupos. Os trabalhos com grupos 
quase sempre combinam conhecimentos sobre o 
campo grupal com a de uma determinada escola 
psicoterapêutica de tratamento individual. A escola 
psicanalítica tem tido grande capacidade contributiva 
nessa esfera, sobretudo na com a perspectiva dos 
grupos operativos, de PichónRivière. Sobre tais 
contribuições desta escola, indique o que seja correto.  

I. Há de se fazer uma diferenciação entre a simples 
emergência de fenômenos grupais e um processo 
grupal terapêutico. Isto porque fenômenos grupais 
têm caráter ubíquo, e ocorrem em quaisquer grupos. 
Já os grupos de caráter operativo ou terapêuticos se 
relacionam a condições, como a reunião em torno 
de uma tarefa e de um objetivo comuns, o que já 
coloca contornos de haver um tipo e direção de 
transformação.   

II. Em todo grupo coexistem forças contraditórias 
permanentemente em jogo, de coesão e 
desintegração. A coesão do grupo se refere aos 
sentimentos de “pertencência", ou alinhamento ao 
foco do grupo; e à percepção de ser reconhecido 
pelos outros como um membro efetivo, a 
pertinência. A coesão grupal também diz respeito à 
incapacidade do grupo em perder indivíduos e de 
absorver outros tantos. 

III. O campo grupal se processa no plano da 
intencionalidade, que se refere à razão pela qual os 
indivíduos integrantes estão voltados para o êxito da 
tarefa proposta. Subjaz a esse plano um conjunto de 
desejos reprimidos, ansiedades e defesas, e que 
podem se configurar de sentimentos de 
dependência, luta e fuga contra os medos, ou de 
uma expectativa messiânica. Por isso, é condição 
sinequa non para um efetivo trabalho com grupos 
terapêuticos o trabalho em torno de fantasias, 
ansiedades e identificações. 

A alternativa correta é: 

a) I e II apenas. 
b) I e III apenas.  
c) I, II e III. 
d) II e III apenas.   
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22. Sobre o Espectro da Esquizofrenia e Outros 
Transtornos Psicóticos, a classificação da APA, 
AMERICAN PSYCHIATRIC ASSOCIATION, mostra 
que os transtornos pertencentes a esse grupo implicam 
em um aumento gradual da psicopatologia, além de 
que o diagnóstico de um transtorno desse tipo exige a 
exclusão de outra condição capaz de originar uma 
psicose. Indique o que seja correto relacionar sobre 
transtornos e desse grupo e suas características.  

 
TRANSTORNO CARACTERÍSTICAS 
1 – O transtorno 
esquizoafetivo... 

(  )... caracteriza-se por pelo 
menos um mês de delírios, ainda 
que nenhum outro sintoma 
psicótico esteja presente. 
Alucinações, quando presentes, 
não são proeminentes e têm 
relação com o tema do delírio. O 
funcionamento não está 
acentuadamente prejudicado, e o 
comportamento não é claramente 
bizarro ou esquisito. O tipo 
delirante é uma possibilidade 
desse transtorno.  

2 - A 
esquizofrenia... 

( )... tem presença de delírios, 
alucinações e discurso 
desorganizado, que dura mais de 
um dia e remite em um mês. Para 
esse diagnóstico, deve-se 
entender se há estressores 
evidentes, ou seja, se ocorre em 
resposta a eventos que, 
isoladamente ou em conjunto, 
seriam notadamente estressantes 
a quase todos os indivíduos 
daquela cultura em circunstâncias 
similares. Deve-se diferenciar se 
não se trata de padrão de 
resposta culturalmente aceito. 

3 - O transtorno 
esquizofreniforme... 

( )... caracteriza-se por uma 
apresentação sintomática 
equivalente à da esquizofrenia, 
exceto pela duração (menos de 
seis meses) e pela ausência de 
declínio funcional. 

4 - O transtorno 
psicótico breve...
  

(  )... dura pelo menos seis meses, 
incluindo ao menos um mês de 
sintomas da fase ativa, como 
Delírios, Alucinações, Discurso 
desorganizado, sintomas 
negativos. O nível de 
funcionamento em áreas 
importantes do funcionamento, 
como trabalho, relações 
interpessoais ou autocuidado, está 
acentuadamente abaixo do nível 
alcançado antes do início. 

5 - O transtorno 
delirante... 

(   ) ... tem ocorrência de um 
episódio de humor e sintomas da 
fase ativa da esquizofrenia 
concomitantemente, tendo sido 
antecedidos ou seguidos de pelo 
menos duas semanas de delírios 
ou alucinações sem sintomas 
proeminentes de humor. 

Relacione as colunas e assinale a alternativa correta: 

a) 5, 4, 3, 2, 1. 
b) 5, 4, 3, 1, 2. 
c) 4, 5, 3, 2, 1. 
d) 5, 3, 4, 2, 1. 
 

23. Sendo a psicologia uma profissão regulamentada, para 
atuar profissionalmente como psicólogo, esse 
profissional precisa conhecer Código de Ética 
Profissional do Psicólogo, legislação máxima da 
profissão. Sobre direcionamentos desse Código, 
indique o que seja verdadeiro ou falso.  

(  ) O psicólogo deverá informar, a quem de direito, os 
resultados decorrentes da prestação de serviços 
psicológicos, transmitindo a integralidade dos dados 
coletados junto ao usuário ou beneficiário. 

(  ) O psicólogo baseará o seu trabalho no respeito e na 
promoção da liberdade, da dignidade, da igualdade 
e da integridade do ser humano”, apoiado nos 
valores que embasam o Código Civil vigente no 
país. 

(  ) É dever do psicólogo respeitar o sigilo profissional, 
exceto nas situações em que se configure conflito 
entre as exigências de dever de sigilo e os princípios 
fundamentais deste Código. No caso de quebra de 
sigilo, o psicólogo deverá tomar essa decisão 
buscando pelo menor prejuízo. 

(  ) Para o atendimento eventual de criança, 
adolescente ou interdito, o psicólogo deverá obter 
autorização de ao menos um de seus responsáveis, 
observadas as determinações da legislação vigente. 

Relacione as colunas e assinale a alternativa correta: 

a) F, F, V, V. 
b) V, F, V, V. 
c) F, F, V, F. 
d) F, V, V, V. 
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24. Em processos psicodiagnóstico, sobretudo de base 
psicanalítica, há o levantamento de hipóteses sobre 
níveis de funcionamento e de desenvolvimento da 
organização da personalidade, o que não se trata de 
diagnóstico nosológico.  A indicação desse tipo de 
diagnóstico é fundamental, não apenas na avaliação, 
mas no planejamento de trabalho clínico vindouro. 
Sobre a identificação desses níveis de funcionamento 
psicótico, borderline e neurótico, indique o que seja 
correto. 

I. Na avaliação das defesas principais, a diferença 
entre funcionamento psicótico e neurótico é que no 
primeiro há formas primitivas de introjeção e 
projeção, divisão, dissociação negação entre outras. 
Tais defesas envolvem processos pré-verbais e pré-
racionais. E no segundo há defesas mais maduras. 
Repressão é a principal defesa, sendo as primitivas 
acessadas em situações de grande estresse. 

II. Com relação à avaliação do nível de integração da 
identidade, no funcionamento borderline, a 
integração do self pode ser descontínua. Pessoas 
nessa condição podem ficar desorientadas em face 
de descreverem, ou rasos ao fazer o mesmo sobre 
outras pessoas. Desdenham complexidades. Não 
alcançam função reflexiva. Já no funcionamento 
neurótico, há graves problemas no senso de 
identidade, não alcançam discussão sobre 
existência satisfatória e se descrevem a si a outras 
pessoas de forma vaga.  

III. Em relação à transferência e contratransferência, no 
nível de funcionamento neurótico, o terapeuta 
geralmente não sente necessidade de 
complacência, enquanto no funcionamento psicótico 
tais pacientes podem levar à contratransferência 
positiva, que se desdobram em proteção e posição 
paternal. Apreciam ainda a sinceridade e esforços 
pedagógicos e alívio reenquadramento de suas 
preocupações. 

A assertiva correta é 

a) I, II e III. 
b) II e III apenas. 
c) I e III apenas.  
d) I e II apenas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. O trabalho do psicólogo organizacional e do trabalho, 
em uma acepção mais moderna envolve ações na 
perspectiva da saúde mental no trabalho. Estudos e 
intervenções em saúde mental no trabalho podem ter 
interessante suporte nos estudos de Jacques Leplat, 
que trouxe uma proposta de modelo de análise, 
articulando a psicologia ao campo da ergonomia. Sobre 
a contribuição do autor, indique o que seja incorreto. 

a) As consequências da atividade refletem 
indiretamente o grau de adaptação do operador às 
condições externas. Estão relacionadas com as 
modalidades de utilização dos equipamentos ou das 
instalações, com consequências sobre o operador e 
produção. As consequências relativas à atividade 
sempre se expressem no âmbito negativo.  

b) As condições internas são as características 
próprias do operador postas em prática no decurso 
da atividade de trabalho. Elas dizem respeito a 
traços físicos, competências, recursos, 
personalidade, confiança no sistema. Elas ainda 
incluem as próprias finalidades do operador, como 
as de ser reconhecido pelos seus pares. 

c) As condições externas são frequentemente 
designadas por tarefa. A tarefa é concebida por 
quem comanda a execução. Neste sentido, ela 
existe antes da atividade, podendo ocorrer 
problemas em que o objetivo pode estar bem 
definido para aquele que concebeu a tarefa, sem 
estar para o operador que a realiza.  

d) A atividade é a resposta do operador ao conjunto de 
condições, e se refere ao que ele faz para realizar a 
tarefa prescrita ao mesmo tempo que as suas 
próprias finalidades. Nesse sentido a atividade não é 
o comportamento, mas o processo pelo qual o 
comportamento é gerado, quando atividade pode ser 
puramente mental ou conter elementos motores 
observáveis. 
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26. Os Centros de Atenção Psicossocial (CAPS) são 
serviços de atenção a pessoas com sofrimento psíquico 
severo e persistente. Foram instalados a partir do ano 
de 2002, em diferentes modalidades, quando da 
elaboração de Portarias como a 336/2002. Sobre os 
CAPS, é correto afirmar: 

a) Os CAPS, em todas as suas modalidades, são 
dispositivos que devem funcionar articuladamente à 
rede de serviços de saúde e outros setores afins, 
para atender à complexidade das demandas de 
inclusão daqueles que estão excluídos da sociedade 
por transtornos.  

b) Os CAPS são serviços voltados a diferentes 
populações com sofrimento psíquico severo e 
persistente. Um exemplo disso pode ser o CAPS Ad 
voltado a atender pessoas com transtornos mentais 
relacionados ao uso de álcool e outras drogas. Tais 
espaços tem como condição para atendimento a 
abstinência do uso de drogas.  

c) Os CAPS devem ser serviços territorializados. 
Foram concebidos como substitutivos à lógica de 
internação, centrada em hospitalização/internação. 
Todos os municípios brasileiros devem ter um caps 
em alguma de suas modalidades. 

d) O CAPS é um serviço de atenção diária destinado 
ao atendimento de crianças e adolescentes 
gravemente comprometidos psiquicamente, com 
dificuldades em seu processo de desenvolvimento e 
em estabelecer laços sociais. Casos de crianças 
com espectro autista não são inseridos nos CAPS, 
haja vista tal condição ser relativa ao campo da 
educação. 

 
27. O PSICOSSOCIAL no campo da saúde advém de 

transformações na prática médica em geral, bem como 
da ocorrência de uma crise da psiquiatria afirmadora do 
modelo hospitalar hospitalocêntrico como hegemônico. 
Abílio Costa-Rosa é um dos principais protagonistas do 
que seja o modo psicossocial, mostrando a impotência 
terapêutica, altos índices de cronificação, iatrogenia de 
práticas manicomiais, inclusive quanto à sua 
cientificidade. O autor deixou estabelecidas bases do 
que seja um “modo psicossocial” e “modo manicomial 
(asilar)” para muitas das práticas em saúde mental, e 
para as instituições em geral. Considerando as 
contribuições do autor, e sendo (1) para o MODO 
MANICOMIAL (asilar) e (2) para o MODO 
PSICOSSOCIAL, estabeleça a relação correta para a 
“CONCEPÇÃO DO OBJETO DE TRABALHO” e 
“MEIOS TEÓRICOS-TÉCNICOS DE PRODUÇÃO” de 
um serviço de atendimento em saúde mental.  

(  ) Intervenção tem indivíduo como centro. 
(  ) Inclusão da família e rede no atendimento. 
(  ) Multiprofissionalidade centrada na divisão do 

trabalho, por meio do prontuário. 
(  ) Continência do sujeito na crise e ampliação das 

implicações. 
(  ) Centrado em hospital/internação, e dispositivos extra 

hospitalares. 
(  ) Desospitalização, desmedicalização e implicação 

subjetiva e sociocultural são Metas. 
Relacione as colunas e assinale a alternativa correta: 
a) 1, 1, 1, 2, 1, 2. 
b) 1, 2, 1, 2, 1, 2. 
c) 1, 2, 1, 2, 2, 1. 
d) 2, 2, 1, 2, 1, 1. 

28. O cenário social tem o uso de drogas como um 
problema que tem retirado a possibilidade de 
desenvolvimento de sujeitos na busca de um tipo de 
bálsamo para sofrimentos de diferentes ordens. Os 
CAPS AD tem sido um tipo de política que busca 
desenvolver projetos, articulados a redes, para 
enfrentar tal problema. Sobre o trabalho do psicólogo 
no enfrentamento da problemática da drogadicção, 
indique o que correto. 

I. A perspectiva da redução de danos é afirmada nas 
políticas públicas de saúde. Busca  

II. enfrentar os problemas de saúde, sociais e 
econômicos relacionados ao uso de drogas, sem 
avaliações ou prescrições morais, articulando a 
participação dos envolvidos. Nessa perspectiva, 
interromper o uso de drogas é um passo não só 
necessário, mas desejável, mas a aceitação dos 
usuários como sujeitos e o respeito ao lugar que 
ocupam socialmente confere às abordagens de 
redução de danos a possibilidade de construção de 
um vínculo de confiança, base sobre a qual se 
desenvolverá o trabalho. 

III. O proibicionismo tem, em diferentes países, 
motivações específicas para a adoção de políticas, 
que não estão baseados em dados epidemiológicos 
ou evidências científicas. Em países como o Brasil, 
é movido pela seletividade penal a partir de um traço 
racial, pois são os negros e os grupos minoritários o 
alvo preferencial do sistema de justiça criminal. O 
trabalho em saúde com base no proibicionismo, que 
tem como diretriz a abstinência, dificulta a 
construção do vínculo entre os dispositivos de 
cuidado e os usuários, visto que impõe uma barreira 
para aqueles que não querem ou não podem parar 
de usar drogas sejam elas lícitas ou ilícitas.  

IV. Nos serviços de saúde mental, muitas vezes tem 
sido adotado como método de trabalho o modelo 
dos estágios de mudança no tratamento de pessoas 
com uso problemático de drogas, ou o chamado 
modelo transteórico. São considerados nesse 
modelo etapas como a pré-contemplação, 
contemplação, preparação, ação e manutenção. Os 
sujeitos têm o percurso no tratamento por meio 
desses estágios, de modo progressivo, sem 
retrocessos. Contudo, cada pessoa em tratamento, 
pode se envolver por tempos diferentes em cada 
estágio. 

Estão corretas as assertivas: 

a) I, II e III.  
b) I e III apenas. 
c) II e III apenas.  
d) I e II apenas. 
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29. A Lei Orgânica de Saúde é formada pela Lei 8080/90 
articulada à Lei 8142/90. Trata das condições de 
promoção, proteção e recuperação da saúde, normatiza 
a organização e o funcionamento dos serviços de 
saúde. Indique o que seja correto com relação aos 
indicativos da referida Lei.  

I. Tal lei aponta Princípios e Diretrizes, que regem as 
ações e serviços públicos de saúde que integram o 
Sistema Único de Saúde (SUS). Entre tais princípios 
está a organização de atendimento público 
específico e especializado para mulheres e vítimas 
de violência doméstica em geral, que garanta, entre 
outros, atendimento, acompanhamento psicológico e 
cirurgias plásticas reparadoras. 

II. Tal lei aponta a presença no sistema de um 
subsistema de atendimento domiciliar. Nessa 
modalidade de assistência incluem-se, 
principalmente, os procedimentos médicos, de 
enfermagem, fisioterapêuticos, psicológicos e de 
assistência social, entre outros necessários ao 
cuidado integral dos pacientes em seu domicílio. 

III. Tal lei prevê que a assistência à saúde é livre à 
iniciativa privada, sendo que na prestação desses 
serviços, serão observados os princípios éticos e as 
normas expedidas pelo órgão de direção do Sistema 
Único de Saúde quanto às condições para seu 
funcionamento. Contudo, a Lei não regula as ações 
e serviços executados no âmbito público ou privado, 
bem como não é atribuição da União Estados e 
Municípios elaborar normas para regular as 
atividades de serviços privados de saúde. 

Estão corretas as assertivas: 

a) I e II apenas. 
b) I e III apenas. 
c) I, II, III.  
d) II e III apenas.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. Justiça Restaurativa, a partir do Conselho Nacional de 
Justiça é um recurso alternativo ao ciclo de violência 
apontado pela ONU, nas duas primeiras décadas do 
Século XXI. Nessa direção, o ano de 2023 foi afirmado 
pelo CNJ como o ANO DA JUSTIÇA RESTAURATIVA 
NAS ESCOLAS, no país. Tais práticas vêm sendo 
afirmadas no contexto institucional de justiça e visam 
transforma situações conflitivas por meio do trabalho de 
Mediação VÍTIMA OFENSOR (MVO). Sobre o trabalho 
na Justiça Restaurativa, é correto afirmar. 

I. MVO se direciona a estabelecer um diálogo efetivo 
entre vítima e ofensor com ênfase em restauração 
da vítima, responsabilização do ofensor e 
recuperação das perdas morais, patrimoniais e 
afetivas. Tal prática envolve a etapa da pré-seleção 
de casos, quando direciona se a otimizar o trabalho 
de mediadores ou facilitadores para que somente as 
disputas que efetivamente tenham o potencial de 
resolutividade por meio da MVO sejam 
encaminhadas a este processo. 

II. As práticas MVO tem levado em consideração a 
gravidade do ato infracional ou crime (crimes de 
menor potencial ofensivo ou sujeitos à suspensão 
condicional do processo). Para que ocorram ainda, 
há de se ter assunção de responsabilidade pelo ato 
por parte do autor do fato ou ofensor; primariedade 
ou histórico de reincidência do ofensor; e ainda 
sanidade mental da vítima e do ofensor. 

III. A Justiça restaurativa desenvolve-se nos contextos 
concretos em que se mostra adequada a 
oportunidade de aprendizado da vítima e seu 
ofensor. É um tipo de heterocomposição das partes 
diante da ofensiva de uma sobre a outra (vítima). 
Para a ocorrência da Justiça Restaurativa, a vítima 
deverá ser primeiramente consultada sobre 
interesse no procedimento, sendo que o acordo 
apenas será redigido quando ambas as partes 
estiverem satisfeitas.  

Estão corretas as assertivas: 

a) II e III apenas.  
b) I e II apenas. 
c) I, II e III. 
d) I e III apenas.  

 


